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ul. Zniwna 5
62- 025 Kostrzyn

D E C Y Z JA nr DS.ZN.D .76.2019.MN.

Na podstawie art. 6 ust. 2 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach

towar6w i uslug (tj. Dz. U. z 2019 r., poz. 178) oruz art. 104 $ 1 i 2 ustawy z dnia

14 czerwca 1960 r . Kodeks postgpowania administracyjnego (tj. Dz. U . z 2018 r., poz. 2096 ze

zm.) w zwiryku z $ 6 pkt I Zarzydzenia PO.110.13.2013 Pomorskiego Wojew6dzkiego

Inspektora Inspekcji Handlowej z drua 14 maja20l3 r. w sprawie upowaZnienia pracownik6w

Wojew6dzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Gdansku do podejmowania, wydawania

oraz podpisywania decyzji, postanowieri, dokument6w i korespondencji w imieniu

Woj ew6 dzkie go Inspektora,

Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowej 
,t

dzialajqc w osobie Joanny Zieliriskiej - Dyrektora Delegatury w Slupsku, Wojew6dzkiego

Inspekloratu Inspekcji Handlowej w Gdarisku, upowaznienie z drua 23 maja 2013 r.

nr PO.057 .33.2017.PH, po przeprowadzeriu postgpowania administracyjnego wymierza

Jeronimo Martins Polska S.A. z siedzib4 w Kostrrynie karg pienigzq{ w wysokoSci 2000,00 zl

(slownie: dwa tysi4ce zlotych), w zwi1zku z niedopelnieniem w dniu 26.06.2019 r.

w nalea4cym do sp6lki Sklepie ,,Biedronka" w Lgborku przy ul. Wojska Polskiego t2, prry

sprzedaly detalicznej obowi4zku uwidocznienia: .

a) ceny przy 1 towarze - zestaw piknikowy 6 no2y, 6 widelc6w, 6 talerzy co stanovrilo

naruszenie przepis6w art. 4 ust.l ustawy z dnia9 maja20l4 r. o informowaniu o cenach

towar6w i uslug (tj. Dz. U. z 2019 r., poz. 178) oruz $ 3 ust. 2 rozporz4dzenia Ministra



Lp. Nanva towaru Gramatura

I Piwo tyskie 6 pak 6x50Oml

2 Koko loko - mieszanka bakaliowa Bakaland 5og
J Winosrono - mieszanka bakaliowa Bakaland 50o-- D

4 Zwavmna- mieszanka bakaliowa Bakaland 5og
5 Barwnik spo?ywczy czerwony w zelu log

,.6 Sos Tao-Tao chilli 175 g

7 Sos Tao-Tao czosnkowv 175 g

8 Sos Tao-Tao slodki chilli 175 g

9 Schwdppes - ginger ale - nap6j 1,9 |

10 Schweppes - indian tonic - nap6j 1,9 |

1l Schweppes - russchian - nap6j 1,9 |
T2 KubuS waterrr - woda - nap6j 500 ml
13 Chrupki duLapaka 175 g

I4 Somersby apple - nap6j 500 ml
15 Somersby watermelon - nap6j 500 ml
l6 Woda jurajska 1,5 I

I7 Persil deep clean duo caps 1656 g

Rozwoju z dnia 9 grudnia 20t5 r. w sprawie uwidaczniania cen towar6w i uslug (Dz.U. z

2015 r,poz.2l2l).
b) cen oraz cen jednostkowych przy 17 nizej wymienionych towarach:

co stanowilo naruszenie przepis6w art. 4 ust.l ustawy z dnia9 ma1a2014 r. o informowaniu

o cenach towar6w i uslug (tj. Dz. U. z 2019 r., poz. 178) oraz $ 3 ust. 2 i $ 4 ust. 1

rozporzqdzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen

towar6w i uslug (Dz. U. 22015 r,poz.2l2l).
PowyZsze stwierdzono podczas kontroli przeprowadzonej w dniach 26.06 - 02.07.2019 r.

w Sklepie ,,Biedronka" w Lgborku przy ul. Wojska Polskiego 12,nale?4cym do strony.

Uzasadnienie 
,,

W dniach 26.06 - 02.07.2019 r., inspel<torzy Wojew6dzkiego. Inspektoratu Inspekcji

Handlowej w Gdarisku - Delegatura w Strupsku, dziaNajEa na podstawie upowaznienia

wydanego przez Pomorskiego Wojew6dzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej nr

DS.2N.057.205.2019.J2 z' dnia 24 czer:wca 2019 r. plzeprowadzili kontrolg

w Sklepie ,,Biedronka" w Lgborku przy ul. Wojska Polskiego 12, naIe?4cym do Jeronimo

Martins Polska Sp6tka Akcyjna z siedzib4w Kostrzynie przy ul. Zniwtrej 5.

Kontrolg przeprowadzono po uprzednim skierowaniu do przedsigbio rcy zawiadomienia,

o zarniarze wszczgcia kontroli na podstawie art. 48 ust. I ustawy z dnia

6marca2018 r. Prawo przedsigbiorc6w (tekst jednolity DzU.2019 r.poz.1292).

Zawiadomienie dorgczono poczt4zapotwierdzeniem odbioru w dnii 18 czerwca 2019 r.



Podstawg prawrr4 kontroli stanowil art. 3 ust. I pkt 1, 6 ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r.

o Inspekcj i Handlowej (tekst j ednolity Dz. U . 2 20 19 r., poz. 1 66 8).

W toku kontroli inspektorzy oceniali prawidlowoS6 uwidaczniania informacji cenowej, majqc

na tvtadze przepisy ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o infomrowaniu o cenach towar6w i uslug

(tj. Dz. TJ. z 2019 r., poz. 178) oraz rozporz1dzenia wykonawczego do ww. ustawy tj.

rozporzEdzenia Ministra Rozwoju z dnta 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen

towar6w i uslug (Dz. U. 22015 r,poz.2l2l).
W dniu 26 czerwca2}lg r.podczas kontroli w Sklepie ,,Biedronka" w Lgborku przy ul.

Wojska Polskiego 12 stwiefizono,2e strona postgpowania w miejscu sprzeda?y detalicmej nie

uwidocznila cen Vzy I rodzajutowar6w - zestaw pilcnikowy 6 no2y, 6 widelcdw, 6 talerzy i cen

oraz cenjednostkowych przy 17 rodzqach towar6w wymienionych w punkcie b) sentencji
r..oecy4r.

Powyhske stanowilo naruszenie przepis6w art.4 ust. I ustawy z dniag ma1a20l4r.

o informowaniu o cenach towar6w i uslug (tj. Dz. U. z 2019 r., poz. 178) oraz $ 3 ust. 2, 5 4

ust. 1 rozporuqdzeniaMinistra Rozwoju z dniaO9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen

towar6w i uslug (Dz.U.22015 r,poz.212l).
Przedstawiony wyZej stan faktyczny i prawny dal podstawg prawnQ do wszczqcia

postgpowania administracyjnegb w sprawie wymierzenia kary pienigznej zgodnie z art. 6 ust.

2 cytowanej ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug w zviryku z nie wykonaniem

obowipku uwidaczniania w miejscusprzedaZy detalicznej cen i cen jednostkowych towar6w.

Bior4c pod uwagg powyhsze regulacje naleiry stwierdzi6, 2e w Sklepie ,,Biedronka"

w Lgborku przy ul. Wojska Polskiego 12, naleh4cym do strony konsument nie uzyskiwal

jednoznacznej, niebudzqcej w4tpliwoSci informacji na temat cen towar6w oraz nie mial

moZliwoSci por6wnania cen towar6w podobnych zuwagi na ich nieuwidocznienie.

Dnia 6 wrzesnia 2019 r. Pomorski Wojew6dzki Inspeklor Inspekcji Handlowej

zawiadomil strong o wszczgciu postgpowania administracyjnego w przedmiocie wymierzeria

kary pienighnej z tytulu nie wykonania obowi4zk6w wynikaj4cych z ustawy o informowaniu

o cenach towar6w i uslug.

Ponadto w piSmie tym poinformowal strong, ze na podstawie art. 10 $ I Kodeksu postgpowania

administracyjnego - stronie przysluguje prawo do czynnego udzialu w kaZdym stadium

postgpowania,w szczeg6lnoSci prawo do zapoznaniasig z aktami sprawy, sporz4dzariaznich

notatek i odpis6w oraz do skladania wyjaSnieri i wniosk6w'dowodowych, a takhe

wypowied zenia sig, co do zebranych dowod6 w oraz material6w.

Pomorski Wojew6dzki Infpektor Inspekcji Handlowej ustalil i-Jtwierdzil, co nastgpuje.

Zgodne z art. 4 ust. 1 ww. ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug:

,,W miejscu sprzedaly detalicznej i Swiadczenia uslug uwidacznia sig ceng omz cenQ

jednostkow4 towaru (uslugi) w spos6b jednoznaczny, niebudz4cy w4tpliwoSci oraz

umoZliwiaj4cy por6wnanie cen".

Szczeg6lowe zasady uwidacznianiacen zostaly okreilone wrozporz4dzeriuwykonawczymdo

ww. ustawy, tj. w rozporz4dzeniu Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie

uwidaczniania cen towar6w i uslug (Dz. U. 22015 r.,poz.212l). Zgodnie z $ 3 ust. I ,, cenq



u'widacznia sig w miejscu og6lnodostgpnym i dobrze widocznym dla konsument6w, na danym

towarze, bezpoSrednio przy towarze lub w bliskoSci towaru, kl6rego dotyczy", natomiast $ 3

ust. 2 doprecyzowuje: ,,Ceng oraz cenQ jednostkowq uwidacznia sig w szczegSlnoSci: na

wywieszce, w cenniku, w katalogu, na obwolucie, w postaci nadruku lub napisu natowarze

lub opakowaniu".

Ponadto $ 4 ust. I pov,ryaszego rozporz4dzenta stanowi, 2e ,,Cena jednostkowa dotyczy

odpowiednio ceny za: litr lub metr szeScienny - dla towar6w przeznaczonego do sprzeda?y

wedlug objgtoSci, kilogram lub tong - dla towaru przeznaczonego do sprzeda?y wedlug masy,

metr dla towaru przeznaczonego do sprzedazy wedlug dlugoSci, metr kwadratowy - dla towaru

przeznaczonego do sprzedazy wedtrug powierzchni, sztukg - dla towar6w przeznaczonych do

sprzedu2y na sztuki".

Ustawd o informowaniu o cenach towar6w i uslug stanowi w art. 6 ust. 2: ,,Ieheli

przedsigbiorca nie wykonal obowi4zk6w, o kt6rych mowa w art. 4, co najmniej trzykrotnie

w okresie 12 miesigcy licz4c od dnia, w kt6rym stwierdzono naruszenie tych obowiTk6w

po raz pierwszy, wojew6dzki inspektor Inspekcji Handlowej nahJada na niego, w drodze

decyfi| karg pienighnqdo wysokoSci 40 000 zN."

JednoczeSnie zgodnie z art. 8 Dyrektyvrry 98l6lWE Parlamentu Europejskiego i Rady

z dnia 16 lutego 1998 r. w sprawie ochrony konsumenta przez podawanie ceny produkt6w

oferowanych konsumentom (Dz. TJrz. WE L 80 z 18.3.1998 r., s.27), kary za naruszenie

przepis6w krajowych,przyjgtychw celu stosowania niniejszej dyrektywy, w tym m.in. wy2ej

cytowanej ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug, musz4 byi skuteczne,

proporcj onalne i odstras zajyce.

Intencj4 ustawodawcy bylo zapewnienie konsumentom dostgpu do informacji o cenach i cenach

jednostkowych w spos6b jednoznaczry, niebudzqcy w4tpliwoSci o ich wysokoSci, przy czym

wskazane informacje powinny by6 udostgpnione bezpoSrednio przy towarach lub w ich

blisko6ci w ten spos6b, aby nie moina bylo pomyli6 ceny okreSlonego towaru z cenq innego

produktu. Celem ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug jest ochrona konsumenta

oruz zapewrienie uczciwej konkurencji migdzy przedsigbiorcami. Informacja dotycz1ca ceny

sluzy wtraSciwemu poinformowaniu potencjalnego nabywcy, a tal<2e stwarza identyczne

warunki dla ruetelnego wsp6lzawodnictwa cenowego podmiotom prowadzqcym,dzialalnoSd

gospodarcz4.

Pomorski Wojew6dzki Inspeklor Inspekcji Handlowej ustalaj4c wysokoS6 kary

pienigZnej uwzglgdnil zgodnie z art. 6 ust. 3 ustawy z dnia 9 mqa 2014 r. o informowaniu

o cenach towar6w i uslug (tj. Dz.IJ. z 2019 r., poz. 178) stopieri naruszenia obowi4zk6w,

dotychczas owq dzia\alnoS6 pizedsigbiorcy, atak:2e wielkoSd jego obiot6w i przychodu.

Wykonuj4c dyspozycjg powyZszego przepisu Pomorski Wojew6dzki Inspektor

Inspekcji Handlowej stwierdzil i uznal, i2 cena jest jednym z wazniejszych czynnik6w

maj4cych wptyw na podjgcie decyzji o zakupie towaru przez konsuinenta powinna, wigc b"y6

prawidlowo uwidoczniona dla kupuj4cego w miejscu sprzeda?y, poniewaZ umoZliwia

konsumentom dokonania oceny i por6wnania cen miEdzy poszczeg6lnymi produktami i tym

samym dokonania Swiadomego i korzystniejszego pod wzglgdem ekonomicznym wyboru.

Natomiast brak ceny towaru poci4ga za sobq dyskortrfort - uniemozliwia konsumentowi



dokonanie zakupu bez dodatkowej czynnoSci, tj. zapytania o ti4, b4dZ sprawia, ze konsument

dowiaduje sig o niej dopiero podczas platnoSci.

Zakwestionowane towary oferowane byly w wyzej wymienionej plac6wce, co oznaczilo,

2e stanowily ofertg handlow4 i przeznaczone byly do sprzedaly. Zatem strona zobligowana

byla do uwidaczniania przy tych towarach wszystkich wymaganych prawem informacji

w tym, w szczeg6lno5ci informacji cenowych.

W okresie od 08.2018r. do 07.2019r. Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowej

przeprowadzil szereg kontroli w podleglych sp6lce sklepach i o stwierdzonych

nieprawidlowoSciach strona postgpowania byLa kuhdorazowo informowana.

. W wyniku tych kontroli Jeronimo Martins Polska S.A. ukarano karami pienigznymi

naloionymi decyzjami o numerach DS.ZN.D.60.20l8.ASz, DS.ZN.D.62.20l8.IW,

DS.ZN.D.101.2018.LL, ZN.D.77 .2018.A8, ZN.D.ll2.20l8.LL, n.D.1 13.2018.LL,

ZN.n .n+.Z}tgSZ, n.D. 1 .20 tg .JZ, hl.O.Z.ZOI} .LL, ZN .O.t .ZOl 9.BK, ZN.D. 1 0.2 019 .LL,

ZN .o .l a.zo 1 9. KP, ZN .p .+e.20 1 9. KP, zN. D. 4 8. 2 0 1 9. B w.

Zatemkaranaloaonanasp6lkg Jeronimo Martins S.A. niniejsz1decyzj4 jest kar4 w wysokoSci

podwyzszonej zgodnie ztresciqart. 6 ust. 2 ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug

jest ona w pelni uzasadniona. Warunek podwyzszenia kary, o kt6rym mowa w cyt. wyzei

przepisie zostaL bowiem spelniony.

Cech4 charakterystyczn1sankcji administracyjnej, a tak4 jest kara pienig2nanal<Ladana

na podstawie ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug, jest jej automatyczne

stosowanie wobec podmiotu ponosz4cego przypisan? mu obiektywn4 odpowiedzialnoS6

za naruszenie ci1aqcych na nim obowi4zk6w. Wystarczaj4c4, wigc przeslank4 do naloZenia

kary pienigznej jest samo stwierdzenie faktu braku uwidocznienia prawidlowej informacji,

w tym przypadku w zakresie ceny i ceny jednostkowej towaru. Nie ma tutaj znaczenia czy

niedopelnienie tego obowi4zku mialo charakter intencjonalny czy te| nie lub czy nast4pilo

zwrny (umySlnej czy nieumySlnej) strony postgpowania, czy te?nre. Zatem samo stwierdzenie

w wyniku kontroli, ze okreslony podmiot rie zrealizowaL ci4h1cego na nim obowi4zku

ustawowego, powoduje koniecznoSd naloZenia kary pienigZnej, kt6ra jest kar4 administracyjn4.

SkutecznoS 6kary przelavmasig w mozliwoSci jej naloleniai wyegzekwowania. Karanalohona

fta podmiot winna tak2e spelnia6 funkcjq prewencyjn4 oraz dysoyplinuj4c4

- represyjn4, tj. byi ostrzeaeniem dla przedsigbiorcy, maj4cym na celu niedopuszczenie

do powstania nieprawidlowo3ci w przyszloSci.

Maj4c povtyrszenauwadzePomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowej orzekl jak

w sentencji.

Na podstawie art. 7 ust. 1 ustawy z dnia 9 maia 2014 r. o informowdniu o cenach towar6w

i uslug (tj. Dz. rJ. z 20t9 r., poz. 178) karg pienigZn4 stanowi4c4 dbch6d budZetu paristwa

przedsigbiorca Jeronimo Martins Polska S.A. z siedzib4 w Kostrlynie - powinien wplaci6

na rachunek bankowy:

Wojew6dzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej

NBP o/Gdafsk nr 03 1010 1140 0069 6922 3100 0000



w terminie 7 dni od dnia, w kt6rym decyla o wymierzeniu kary stala sig ostateczna. Kara

niezaplacona w terminie staje sig zalegloSci4 podatkow4 w rozumieniu art. 5I $ 1 ustawy

z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (tj. Dz. U. z 2019 r., poz.900), od kt6rej

naliczane s4 odsetki za zvrtokg zgodnie z art. 53 $ I Ordynacji podatkowej.

POUCZENIE

1. Zgodniezart.I2T $ 1i2 orazart.129 $ li2Kodelrsupostgpowaniaadministracyinego
' stronie postgpowania s\v2y odwolanie od niniejszej decyzji do Prezesa Urzgdu Ochrony

Konkurencji i Konsument6w, Pl. Powstaric6w Warszawy 1, 00-950 Warszawa. Odwolanie

naIe2y wnieS6 w terminie 14 dni od dnia dorgczenia decyzji zapoSrednictwem Pomorskiego

'Wojew6dzl<tego Inspektora Inspekcji Handlowej w Gdarisku, ul. M. Konopnickiej 4, 80-

240 Gdafisk.

2. Wniesienieodwolania w terminie wstrzymuje wykonanie decyzji (art.130 $ 2 k. p. a.).

3. Zgodnie z art.127 a $ I i 2k.p.a. w trakcie biegu terminu do wniesienia odwolania strona

moae zrzec sig prawa do wniesienia odwolania wobec organu administracji publicznej,

kt6ry wydat decyzjg. Z dntem dorgczenia organowi administracji publicznej oSwiadczenia

o zrzeczeniu sig prawa do wniesienia odwolania przez ostatni4 ze stron postgpowania,

decyzja staje sig ostateczna i prawomocna.

4. Zgodnezart.S ust. l ustawy zdnia9maja20l4r. o informowaniuo cenachtowar6w

i uslug (Dz. U. 22019 r.,poz.178 ze zm.),w zakresie nieuregulowanym w ustawie, do kar

pienigznych stosuje sig odpowiednio przepisy dzialu III ustawy z dnia 29.08.1997 r.

Ordynacja podatkowa (t. j.Dz.U.22019 r., poz.900).

Z up. P0M0RS(lEG0 WOJEWODZKIEGO
INSPEKIORA INSPEKCJ I HANDLOWEJ

^.1 U r/) , ( /1

\ - da4aP"jJkA
A Joanna ZleltrTsQa
Qfret<tor Deiegatury w SiuPsku

r poa)iir o*r,6r ro,rin ,"ii o" rri.ru" i*irl

OtrzymuJ4:

1. Adresat

2. WydziatBudzetowo-Administracyjny WIIH w Gdarisku

3. ala


